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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

luliu maniu 
Preşedintele partidului naţional ţărănesc 

s'a retras din viata politică 
După patruzeci de ani de necurmată luptă, d. 

laoiu renunţă la înaltul rol pe care II avea In viata 
liii. Şi nici o stăruinţă — deşi sunt nenumărate şi 
idruitoare — nu-1 poate îndupleca să-şf schimbe ho-
iilr«a. — De ce acest pas , care a îngrijorat (ara şi a 
idurerat mai ales Ardealul? D. Maniu nu dă expli-

E sigur insă, că nu-i obosit şl că se bucură de 
jragostea neclintită a întregului partid. Atunci? Nu 
iiăne decât un singur tâlc posibil: gestul dlui Maniu 
Bte un memento pentru cei răspunzători de destinele 
jrii, îndrumată, In vremea din urmă, pe un făgaş deo-
>bit de primejdios. Să sperăm, că va fi înţeles încă 
i vreme. Răsunetul extraordinar pe care 1-a avut, tn 
•d şi străinătate, ne întăreşte In această nădejde. — 
i tot cazul, d. Maniu mai are încă un cuvânt de spus 
: ţara, pentru care a muncit o viată întreagă. — In 
ţeastă nădejde spicaim, din ziarul „Argus", obiectivi
za căruia este îndeobşte cunoscută, câteva rânduri 
le justă apreciere a marelui bărbat de stat: 

„D. Iuliu Maniu e luptătorul dârz şi ne-
picoşat pentru cauza naţională, în care ro
mii de dincolo de munţi au întruchipat cre
ma în viitorul şi în virtuţile neamului. 

Zece ani de zile s'au străduit unii să 
micească şi să risipească avutul moral, pe 
ve îl aducea d. Iuliu Maniu. Nu au isbutit. 
kpă cum nu isbutise nici contele Tisza. După 
kare încercare, după fiecare luptă, din fie-
are alegere, d. Maniu ieşea întărit. 

A fost chemat, în sfârşit, la putere, într'o 
tone turbure, cu patimi multe, încordate. Or-
ua nu se menţinea decăt cu starea de ase-
Siî, cu cenzură şi tribunale excepţionale. Pa
rale de jandarmi vegheau la fiece colţ de 
trudă. Nu aveam credit în afară... Nu aveam 
medă statornică înăuntru... 

D. luliu Maniu, cu înţelepciunea sa poli-
a şi autoritatea sa morală, a statornicit or-
ma, printr'un regim de desăvârşită libertate. 
Ifo a spus cuvinte mari. Nu a invocat dati-
K strămoşeşti: a aplicat legile ţării. Nu s'a 
te de păcatele ţării: a crezut în virtuţile 
mului. A făcut alegeri libere şi cinstite. A 
M}tit spiritele. A ridicat mândria şi simţul 
I răspundere al fiecăruia. $i a desfiinţat 
mura, starea de asediu, tribunalele excep-
kale. 

In domeniul economic, a rupt categoric 
i o politică păgubitoare, statornicind valoarea 
teta'. A făcut pacea cu capitalul străin. 

In domeniul naţional, a dovedit ţării şi 
bâinătăţii că niciodată legătura între provln-
m române nu a fost mai puternică, niciodată 
wtatea sufletească a neamului nu a fost mai 
ktivărşită şi liberă, decât atunci când fie-
imi cetăţean îi era îngăduit să-şi afirme, 
tstânjenit, ideile şi credinţa. Nimeni mai mult 
a tl, ardeleanul, nu a contribuit la consolida
ta redatului român. 

[ De ar fi făcut numai atât şi nimic mai 
mit şi era destul ca atacurile sistematice, pă-
ptţ îndreptate împotriva lui să fie lipsite, 
popotrivă, de dreptate şi de grije patriotică *. 

Mai creştineşte nu se poate? 
— Constatări şi concluzii pe marginea unui apel frăţesc — 

de prof. DUMITRU NEDA 

Ne iubim neamul cu iubire neprecupeţită 
şi ţinem la propăşirea lui ca la lumina ochilor. 
Asta pentrucă credem in realitatea unei Pronii 
cereşti, în planurile căreia neamul nostru îşi 
are menirea sa proprie, măreaţă la orice în
tâmplare, ca realizarea oricărei idei divine. Şi 
fiindcă suntem firm convinşi că, deoparte, 
trebuie să ne împlinim cu demnitate rolul ce 
ne este hărăzit de sus tn concertul poparelor, 
sub osânda oprobriului veşnic legat de pome
nirea neamurilor măturate de pe arena vieţii 
tn urma faptului că nu şi-au înţeles chemarea 
din vreme bine primită, iar de altă parte a s 
cultând şi glasul înţelepciunii străbune veri
ficate prin veacuri, că adecă unirea face pu
terea, am crezut c'ar fi bine, în mijlocul 
împărechierilor politice sfâşietoare, cu jalnice 
perspective de viitor tot mai plin de hăuri cobi-
toare a pierire, să ridieăm noi, bisericile ro
mâne, steaguri albe de pace, dându-ne mână 
frăţească peste prăpăstiile multe ce se tot 
lărgesc şi adâncesc între fiii aceluiaşi neam, 
în vreme ce zarea, din toate părţile, e tot mai 
încărcată de nouri grei, prevestitori a prăpăd, 
dând astfel pildă de creştinească cuminţenie 
cârmacilor lumeşti învrăjbiţi. Pildă ce ar fi cu 
neputinţă să rămână fără profunde repercu
siuni asupra moralului obştesc, aducându-le 
tuturora aminte inexorabila datorinţă de a fi 
cu toţii un gând şi o inimă, în faţa necunos
cutului ce ne pândeşte cu vrăjmăşie. 

Din gândul acesta au răsărit rândurile de 
chemare la frăţească împreună sfătuire a bise-
ricanilor uniţi şi neuniţi aşa, cum le aducea 
foaia noastră în editorialul său din 21 Martie 
c. Rânduri scrise din iniţiativă proprie, pe răs
punderea proprie a celui ce le semna destul 
de ceteţ cu iniţialele sale, fără intenţia şi pu
tinţa de-a angaja printr 'asta cumva superiori
tatea ierarhică, de care şi de altfel această 
foaie e în perfectă neatârnare. 

Sigur, ne-am fi aşteptat ca, avându-se şi 
dincolo aceeaşi intuiţie a momentului, şi Iăsân-
du-se la o parte orice patimă şi măruntă so
coteală omenească, să ni-se deie semnele 
înţelegerii superioare a fraţilor gata de a judeca 
lucrurile în lumina evangheliei lui Hristos, de 
dragul lui Hristos, pentru mai binele, creşti
neşte înţeles, al neamului. In loc de aceasta 
însă ce să în tâmplă? 

Ni-se răspunde dela Cluj („Renaşterea" 
din 26 IV. 1931) cu „evanghelia" dlui — Silviu 
Dragomir, dupăce se dă expresie îndoelii pri
vitor la sinceritatea gândurilor noastre, ca să 
se continue cu invective scoase din pamfletele 
păr. Nichifor (cunoscute cetitorilor noştri din 
celea scrise aici în legătură cu ele), eu pro
vocări la o abjectă îngrămădire de insulte 

bădărane a dlui Russu-Abrudeanu, făcându-se 
mucenic ortodox dintr'un individ ca G. Scoica 
(care a fost prezintat cetitorilor noştri în ade
vărata lui lumină într'un număr trecut), afişân-
du-se, sgomotos, povestea, la vreme spulbe
rată ca invenţie fantastică şi perfidă, cu nă-
pustirea Agrului asupra Maramureşului, ş. a. 
ca să se ajungă la încheierea că între 
uniţi şi neuniţi nu este altă cale de împăcare 
decât „ruperea peceţilor blăstămate dela 1700". 
— Păcat că acest „cuvânt" clujan are sem
nătura păr. ep. Ivan şi nu a d. Ion Lupaş. 
Ar fi fost cu mult mai firesc şi mai . . . istoric. 

Dragostea frăţească a Sibiului a ţinut să 
se manifeste şi ea la fel de nefrăţeşte. „Te-
graful Român" nrii 33—35 din 1931, fixează, aşa 
se vede, dogma: „Dragostea fraţilor uniţi faţă 
de ortodocşi nu poate fi aprinsă nici măcar 
de Hristos, dar mi-te de Papa", care, în treacăt 
fie zis, e meşter în „conduita cu două feţe", 
dar nici aşa nu e în stare să facă pe uniţii 
români să arate fraţilor lor ortodocşi măcar o 
„dragoste interesată şi falşă". Las că se şi 
încurcă rău teologii uniţi cari trebuie să îm-
preune o credinţă catolică cu un rit ortodox, 
evident: „o absurditate, pentrucă ritul e ma
nifestarea practică a credinţei şi izvor al cre
dinţei şi numai în capul sofistic al unui om 
cu inima stearpă de viaţa religioasă se pot 
armoniza amândouă, adică numai in capul 
teologilor „catolici de rit g r e c ' nu însă şi în 
inima poporului „unit", care e numai ortodox, 
care are ritul în plenitudinea lui noţională-
practică". Intre bănuieli cu privire la „mobilul 
ascuns" al manifestării blăjere de frăţească 
sfătuire cu ortodocşii şi între graţiosităţi de 
felul acestora sunt plasate şi câteva linii de 
program pentru eventuale întâlniri. — Ş'apoi 
să nu fim încântaţi? 

Mai ales că a luat cuvânt tn chestie şi păr. 
arhim. Scriban, prin „Biserica Vie" No. 4—1931 
(Bucureşti) scriind, more proprio, despre 
„Poftirea Uniaţilor ' . Se întreabă Preacuvioşia 
Sa: Să fie poftirea aceasta din inimă curată? 
Şi tot Preacuvioşia Sa răspunde: „Dar cum 
să fie aceasta cu putinţă la oameni a căror în
treagă fiinţă este clocot de mânie şi pornire 
de bârfeală? Sunt între ei tipuri (între sluji
torii de sus ; mai puţin între cei de jos şi de 
loc în popor) a căror întreagă fiinţă spumegă 
de pofta lovirii şi care se socoteşte cât cerul 
mai presus decât noi". — D r e p t că păr. mitrop. 
Vasile şi ep. Hossu nu-s cuprinşi în categoria 
acestora. Dar „cu toate acestea nu duhul lor 
este ceeace se revarsă zi cu zi în Biserica 
uniată, ci duhul acru şi negricios al celor ce 
mor de trufie şi se gâtuie cu cordelele roşii 
ale rangurilor lor". Şi acum dacă totuşi dea-
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dată, vin unii din ei, ca ramară de măslin, ce 
să crezi? Iacă ce: „Trebuie să fie ceva ascuns 
fiindcă, dacă este adevărat ca să te temi de 
Greci şi când Iţi aduc daruri, cu atât mai 
mult să nu te increzl în iezuiţi şi când tţi vor 
veni cu toate îmbrăţişările. Ei au teoria să 
nn-ţi ţii cuvântul. — De aceea nici un temei 
pe pofteala uniată catolică!" 

Să mai reînprospetăm şi scrisul „Legii 
Româneşli" din Oradea (Nr. 7 şi 8—1931), ce 
ne-a prilejit câteva reflexii la vremea sa, 
precum şi „Lumina Satelor" (Nr. 20/931) cu 
repetarea ruperii „peceţilor blestemate" dela 
1700, sau „Foaia Diecezană" din Caransebeş 
(Nr. 21/931) cu afirmaţia-i injurioasă ci Bise
rica unită, în urma încheerii Concordatului din 
1929, a încetat de a mai fi naţională? 

La ce b u n ? Infandum iubes renovare do-
lorem. Din cercurile ieratice ortodoxe, afară 
de păr. Gala Galaction, ni-s'a răspuns în cor, 
vrăjmăşeşte. Deşi, fiind vorba de-o chestie de 
cea mai pură spiritualitate, am fi fost îndrep t 
să ne aşteptăm cu totul la altă înţelegere, la 
alt ton, revelator al unui înalt piedestal 
idealist, superior-creştin. Gândul ne sboară la 
celebrele conferinţe din Malines şi la gloria 
intelectuală a Oxfordului, prof. Dr. Kidd, unul 
din participanţii la acele conferinţe, care, 
înainte de a pleca din cetatea-i universitară, 
face, tn scopul suceesului consfătuirilor eu 
catolicii, rugăciuni publice cu elevii săi, şi în 
absenţa sa, amăsurat înţelesului anterior, a-
ceştia continuă să se roage cu ardoare . . . — 
Nivoul înalt al discuţiilor urmate e arhicu
noscut. 

La noi: după bănueli jignitoare, 1") după 
etalarea unor cazuri trase de păr şi mai mult 
ori mai puţin istorice, (nici unul de natură 

•) » Renaşterea* îşi dă cu socoteala că noi întindem 
acum mâna de înfrăţire de teama > avalanşei de jos în sus* 
a revenirii alor noştri la ortodoxie, curent ce va duce 
la ruperea peceţilor; >Telegratul« vede intr'asta o aco
modare, făcută caine-câineşte, de formă, la porunca Papii 
de-a adopta faţă de ortodocşi o atitudine »mai blândă, 
mai frăţească, mai dispusă la prietenie şi pace*. După 
»Foaia Dieceiană*, poate că începem să ne dăm seama 
că ne-am ars cu Concordatul, cum era să ne frigă un
gurii cu Autonomia Catolică şi de-aci desbuimăcirea,. . 
Câtu-i pentru păr. Scriban — Dumnexeu nu-i socotească 
nici păcatul acesta! 

evanghelică), după insulte lipsite până şi de 
mănuşile unei urbanităţi convenţionale, ţi-se 
strigă apodictic, înainte chiar de a fi schimbat o 
singură vorbă dela gură la gură (vorba sf. Ioan): 
Ei, criminalilor! gata de ispăşirea fărădele
gilor fără de număr şi de ruperea peceţilor 
b lăs tămate? In genunchi, copietori sclavi şi 
laşi ai ortodoxiei dominantei 

Fie-ne ingăduit s'o mărturisim: de-am fi 
ştiut că ortodoxia română oficială numai în 
felul acesta Înţelege porunca iubirii (să zicem: 
chiar şl a vrăjmaşului), niciodată nu i-am mai 
fi adus aminte de cuvântul păcii lui Hrlstos, 
carea se cade să ne străduim din răsputeri , 
şi unii şi alţii, s'o scobortm din ceriu şi noi 
Românii, aici pe pământ, între noi. Am fi 
continuat să vedem şi pe mai departe unica 
nădejde tn Ceaslov şi în duioasele lui suspine 
«pentru cei ce ne urăsc încă şi ne fac strâm-
bătate". Şi pe cari nu se poate să nu-i lumi
neze Dumnezeu odată şi odată ca să vadă că 
zidul despărţirii e pus între noi şi ei de o 
ură străină amânduror taberelor, dorinţa noa
stră fiind perfect dorinţa celor de bunăcredinţă 
dintre cei din strana cealaltă: revenirea la 
spiritul ce a dat Răsăritului pe:Policarp, Ata-
nasie, Vasiie, Ciril din Alexandria, Gherman, 
Teodor Studitul, Ion Damascenul, Ignatle şi 
toate luminarele ce au împodobit această 
parte de lume creştină înainte de într'adevăr 
blăstămata repetată schismă fotiano-kerula-
riană. Spiritul, în focul sfânt al căruia 
s'au format numiţii sfinţi, şi alţii ea ei, recu
noaştem că era spiritul bisericii autentice a lui 
Hristos. Indărăpt deci la acest spir i t ! 

Lucrul nu ar fi peste putinţă. Cărţile 
noastre liturgice, toate bine, vin din aceste 
vremuri odrăslitoare de sfinţi ai dreptei cre
dinţe. Uniţi şi neuniţi, împreună, pot face pri
mul pas spre reintegrarea în acel spirit, — 
fără tutelă slavo-neobizantină, — studiind, 
la izvoarele nefalsificate, acele documente sfinte 
ale ortodoxiei pure, refăcându-le fidel, după 
original, în întreg complexul lor, adâncindu-le 
cuprinsul dogmatic, — Iex enim orandi lex 
est etiam credendi, — ca să se constate, în 
temeiu de studii serioase şi nepreocupate: 
întru cât dogma răsăritului creştin cuprinsă 

în ritualul său, e dujmană dogmei ritualii 
apusului creştin, limpezindu-se deci odiţ 
pentru totdeauna chestia: poate ridica ritujf 
bariere de netrecut, din punctul de vedetei 
dogmei — singurul hotărîtor în cauza unlf 
bisericilor, — între Apus şi Răsărit? Chestiee 
tinsă şi de d. Nichifor Crainic („Univers»] 
din 26 Aprilie c ) , de care însă ne deosebi 
diametral în vederi, convingerea noastră fii 
că ritualul, departe de a fi el însuşi, în şinei 
dogmă ori un complex de dogme, imutabill 
adevărul veşnic, ce se ridică peste timpi 
oameni, dimpotrivă, e o haină a unicului! 
de oameni şi vremuri neatârnâtorului adem 
o haină ce poate şi trebuie să se schiul 
după geniul variat şi schimbător al oamenii 
din părţile de lume cărora li-se duce, îtnbrai 
în haină după gustul lor, simburele acelui! 
unic adevăr,—idee călăuzitoare în biserica Rom 
catolice, adecă universale. Ori doară Biseriţ 
ortodoxă ţine cu orice preţ să-şi reliefeze I 
racterul de formaţie localnică, restrânsă 
un anumit timp şi spaţiu? 

Am pommenit un singur punct de fi: 
ţească atingere intre noi şi ortodocşi. Du| 
cum se vede, un punct de comun interes li 
ologic teologic. Şl mai sunt şi altele. Toi 
având acelaşi scop: apropierea sinceră, seif 
oasă, respectuoasă, clădită pe temeiuri solii 
de natură ştiinţifică, bisericească, pentrucai 
fie trainică, iar nu pe expectoraţii ritorice; 
şi pe incriminări reciproce. După celea t 
periate însă cu apelul trecut, teamă-ni-ei 
prea puţini sunt aceia cari să vrea să ne li 
teleagă şi prinzând lucrurile mai creştineşte! 
în cazul ce a dat naştere constatărilor trist 
de mai sus, să facă posibilă începerea unt 
împreunăsforţări spre realizarea visului sta 
a unirii tuturor Românilor într'o singura I 
serică vie şi de viaţă dătătoare. 

Rămâne să vedem de-i în stare ortodojj 
ieratică română să se ridice la înălţimea coi 
cepţiilor păr. Gala Galaction, să judece sil 
acţioneze mai creştineşte de cum a făcuţi 
de data asta, în vederea atingerii unui set 
atât de profund creştin, cum e acela care 
preocupă pe noi. Şi pe toţi cei buni dintre 
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De ce recomanda Biserica 
celibatul preoţilor? 

de Prof. Ioan Georgescu 

In legătură eu discuţia ce se urmează 
asupra căsătoriei preoţilor şi care, în parte, 
s'a deplasat, fără nici un rost la peceţile din 
1700, _ unde, în treacăt fie zis, e vorbă de li
turghie, de ceremonii, de sărbători, de posturi, 
dar en foarte mult bun simţ nu se vorbeşte 
nimic despre însurătoarea clericilor, — ba s'a 
pus în vedere chiar şi o amuzantă statistică 
a celibatarilor şi a preotcselor ne la locul 
lor, credem că e nemerit să arătăm, pen-
truce Biserica recomandă celibatul tuturor 
clericilor ci, iar în biserica latină t chiar 
obligatoriu. 

Temeiurile sunt multe şi de multe feluri. 
1. Biblice. Domnul Hristos a zis către 

toţi ucenicii săi, fără deosebire: „Cel ce vrea 
să vie după mine să se lapsde de sine şi să-şi ia 
crucea sa şi să vie după mine" (ifc.8,34). Tot atât 
de categoric şi fără de restricţie vorbeşte Apos
tolul: „Iar câţi sunt ai lui Hristos, trnpul şi-au ră
stignit eu patimile şi cu poftele" (Gal. 5, 24). 
Prin urmare, duhul creştinismului este lăpă-
darea de sine, înfrângerea patimilor proprii 
(.trufie, sgârcenie, pizmă, necumpăt atât In 

mâncări şi băuturi, cât şi în plăceri, manie, 
lene ş. a.). Privitor la castitate, a mai zis Mân
tuitorul: „Căci sunt fameni care din pântecele 
mamă-sa s'au născut aşa; si sunt fameni, care 
s'au scopit pe sine înşişi pentru împărăţia 
cerurilor. Cel ce poate cuprinde, să cuprinzi" 
(Mt. 19, 12). Din cuvintele din urmă se vede 
limpede că lucrul, despre care se vorbeşte aci 
e o raritate, un dar dumnezeesc deosebit. De 
aceea celibatul nu e poruncă, ci sfat. Mare 
deosebire! Vorbind anume despre aceasta în 
cea dintâi epistolă către Corintcni, S. Pavel 
zice: „Cel ce-şi mărită fata bine face; iar cel 
ce nu o mărită, mai bine face" (I Cor. 7, 
38). Privitor la superioritatea fecioriei asupra 
căsătoriei sunt şi alte multe texte în Biblie. 
Indieăm aci câteva: Mt. 5, 8; Mt. 19, 11; Mt. 
22, 30; Le. 20, 35; I Tess. 4, 7; Tim. 5, 22; II 
Cor. 11, 2; Apoe. 14, 4 ş. a. 

2. Istorice. Recomandând Mântuitorul şi 
Apostolii cu cuvinte atât de călduroase fe
cioria, putea oare să nu se iveaseă îndată, 
dela începutul creştinismului, acel ales neam 
al fiilor lui Dumnezeu cart ,nu din sânge, 
nici din voie trupească, nici din poftă bărbă
tească, ci dela Dumnezeu s'au născut" (Io. 1, 
13)? Mai ales când Insuş întemeietorul creşti
nismului şi cel puţin trei dintre Apostolii săi 
(Ioan, Iacob cel Bătrân şi Pavel) au dat ei 
Înşişi dovezi atât de grăitoare în această pri
vinţă! S. Pavel zioe chiar: „Iar pentru fecioare 
porunci dela Domnul nu am, însă sfat dau, oa 

un miluit dela Domnul a fi credincios" (I Q 
7, 25). Disciplina bisericii în primele trei ti 
euri e diferită. Fiind prigonită atât de Evi 
cât şi de păgâni, ea îşi alegea clerici însui 
(nu numai preoţi, ci chiar şi episeopi), acei! 
se datoreşte mentalităţii dominante Ia Ert 
şi la păgâni de a desconsidera pe cei necli 
toriţi, de a-i privi ca oameei blestemaţi 1 
Dumnezeu, lăpădături ale societăţii omensi 
Ce ruşine era Ia Evrei, dacă o familie nu J 
binecuvântată cu mulţi copii! Iar piglţ 
pentru a pune stavilă desfrânării nemaif 
menite a claselor bogate, aduseră legile ai 
celibatare „Iulia" şi „Papia Poppaea", pentri 
în adevăr păgânii necăsătoriţi erau mai I 
mai destrăbălaţi deeât cei căsătoriţi. Grioi 
foarte mari a pricinuit tinerei biserici creţii 
„gnosticismul" care sub, cuvânt e l materii! 
sine însăşi e rea, fiiind opera diavolului, osii; 
căsătoria ca instituţie şi prilejuia rătăcirii 
rele şi mai păgubitoare decât cei mai fadi 
jiţi păgâni. După ce se eliberează creştiiitf 
prin edictul din Mediolanum (Milano, 313), 
se poate întruni Întâiul sinod ecumeni«( 
Micea in 325, după hotărîrile aduse tepob 
ereziarhului Arie, se aduce vorba şi di 
celibatul clericilor. Aproape toţi erau p«i: 
el, numai Pafnutie, episcopul Tebaidei de i 
a fost împotrivă (Socrates, Ist. bis. I, ll);i 
aceea, în aoeastă privinţă nu s'a adus tm 
hotărîre valabili pentru biserica univtnf 
(ecumenieă). Cu admirabilul său simţ pratt 
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Vat icanul ş i f a s c i s m u l . Tot n'au ajuns 
Iacă Ia înţelegere. Guvernul a răspuns, în 
sfârşit, la nota ce-i adresase Sf. Scaun, în 12 
Iunie, referitor la scandalurile provocate de 
organizaţiile fasciste. După informaţianile ga
letelor, scrisoarea guvernului este ţinută în 
termeni foarte domoli şi foarte curtenitori. 

Mai întâi, ea anunţă că o anchetă severă 
este în curs pentru a găsi pe ceice s'au făcut 
vinovaţi în tulburările din vremea din urmă, 
fie aducând Injurii şi ofense persoanei Sfân
tului Părinte, fie făcând stricăciuni în averea 
bisericească şi asigură că sancţiunile împotriva 
lor vor fi necruţătoare. — In aceeaş vreme însă 
guvernul susţine acuzele ridicate contra unor 
organizaţiuni ale „Acţiunei Catolice", cari ar fi 
plănuit, în ascuns, mişcări politice antifasciste 
fi au dat naştere la anumite manifestajiuni su
părătoare pentru guvern. Nn este mulţumit gu
vernul nici de răsunetul mondial pe care 1-a 
avut isbucnirea acestui conflict penibil, şi care 
te traduce în mii de telegrame şi scrisori o-
magiale adresate Sfântului Părinte zilnic, din 
toate părţile pământului. După toate acestea 
guremul italian cere o rezolvare grabnică şi 
imicală a conflictului, fiind gata să înceapă 
Imediat tratative în acest scop. 

Cu alte cuvinte, fascismul începe a o lăsa 
mai domel cu burzuluiala de „enfant terrible" 
In care se răţoia până acum. E gata să facă 
pace şi să asigure viabilitatea tratatului din 
Lateran. Singura soluţie bună, pentru Italia în 
primul rând. 

Dacă-şi va da, bineînţeles, şi „Telegraful" 
din Sibiu blagoslovenia dreptmâritoare asupra 
acestui act creştinesc de împăcare. Ceeace 
nu-i tocmai sigur. F.indcă numitul confrate 
pravoslavnic îşi are felul său de judecată 
orientală, greu de pătruns pentru noi. E stă
pânit de o bucurie greu reţinută pentru toate 
valurile de primejdii ce se ridică în faţa Romei. 
Cel mai nou număr sosit dela Sibiu are ma
terial bogat în această privinţă. 

Noi nu-i înţelegem. Bănuim, că la ei s'a 
gândit păr. Petre Chiricuţa, — ortodox şi el 
ţi încă necaterisit de păr. Ivan — care, în 
.Cuvântul" din 24 1. c. scrie, despre criticii 
necredincioşi şi ortodocşi cari se bucură de 

biserica apuseană (a Romei în particular) îşi 
li seamă de enormele avântaţii ce prezintă 
celibatul faţă de căsătorie şi, în urmare, înti'o 
ierie întreagă de sinoade provinciale (Elvira 
300 can. 33; Carthagina 390 şi 401 can. 3 D. 
84 şi e. 13 D. 32) prin număroase hotărîri pa
pile (Leo I, 446; Grigorie I, 594), în sfârşit 
chiar prin canoane aduse de sinoade ecume-
liee (al Il-lea din Lateran tn 1139 c. 7, rea-
irobat şi de cel din Trident sau Trento, sess. 
24 de matr. c. 9) se introduce practica celi
batului de astăzi, care e podoaba cea mai pre
ţioasă, deci şi cea mai invidiată şi calomniată 
t acestei biserici. 

In Orientul nostru unde, după vorba unui mare 
scriitor englez, totul e minunat, afară de om, 
iu s'a înţeles din nenorocire sublimitatea în-
dimnului şi a pildei Mântuitorului şi a celor 
ui aleşi apostoli şi ucenici ai săi. S'a stăruit 
fi ss mai stărueşte în atitudinea negativă a 
lai Fafnutie de a nu se lua prea multe măsuri. 
Singura măsură pozitivi a luat-o împăratul 
lutinian la 535, impunând celibatul episco-
lilor (Nor. 6 c. 1 § 3—4; Nov. 123 c. 1 
ii princ), măsură aprobată mai apoi şi de Bl
idul din Trulla c. 13 in 692. Atât şi nimie 
nai mult. In lipsa anei educaţii sistematice 
lin celibat ne-am pomenit cu pletora de popi 
{aiuraţi şi cu .droaie" i e copii după ei, cari, 
trideat, fiind legaţi şi având răspunderi per-
toiale şi familiare caută ,a le lumii* şi mai 
Ui puţin „ale Domnului" (I Cor. 7, 32—33). 

pomenitele conflicte: „Dar dacă i-aţi lua mai 
deaproape pe aceşti „critici" să vă lămurească 
mai cu temeiu pricinile şi rostul acestei pri
goniri, şi întrucât mai ales, prigonirea catoli
cismului în Apus ar putea fi spre folosul cauzei 
mari a lui Hristos şi, în cazul nostru, al orto
doxiei*) noastre: lipsa de informaţie şi de sănă
toasă directivă sufletească spre adevăr a „cri
ticilor", Iţi vor apare Intr'adevăr uluitoare*. 

Aşa e: lipsă de Informaţie şi de sănă
toasă directivă sufletească. Plus: un pic, mic 
dar volnic, de pornire duşmănoasă, dublată 
de o simţitoare lipsă de respect pentru citi
torii induşi în rătăcire. Dar asta cui foloseşte? 
Ne întrebăm şi noi, înzadar! 

Căsătoria Preoţilor 
— Un ultim cuvânt — 

d e Mariu Theodorian-Carada 

Tonul cu care păr. Septimie Popa răs
punde la părerile ce mi-a sugerat articolul 
său privitor la căsătoria preoţilor, mi-a adus 
aminte, fără voia mea, de un calificativ pe care 
Arhim. I. Scriban 1-a acordat popii românesc. 

In orice caz, în viaţa mea întreagă, destul 
de înaintată, am avut un principiu, de care nu 
m'aş depărta nici azi, dacă în răspuns, păr. 
S. P. nu ar fi pretins că eu calomniez pe or
todocşi. Principiul meu e : a n u răspunde celor 
ce nu ştiu să păstreze buna cuviinţă. 

Cât despre iubirea ce păst ez tuturor 
ortodocşilor, uniţi şi neuniţi, stă dovadă între 
altele faptul că eu pe toţi îi numesc ortodocşi 
şi-i consider ca atari. Voiu să-i văd uniţi pe 
toţi la un loc şi păstrând cu sfinţenie ritul şi 
toate obiceiurile răsăritene, aşa cum au f o 6 t , 
nu cum le-au stâlcit vitregimea vremurilor şi 
într'o parte şs'n alta. Că s găseşte vre-un ori
ginal care vrea siacer şi pe faţă să Introducă 
în Orient obligativitatea celibatului, nu ştiam; 
dar în orice caz, e mai bine aşa, fiindcă i-se 
poate spune verde că se înşală şi deserveşte 
biserica propovăduind astfel de lucruri. Insă 
mult mai uşor şi mai cinstit e a susţine pe 

*) Sublinierea este a noastră. N R. 

De aci vine declinul dureros al bisericei o-
rientale, unită şi neunită, de o potrivi; precum 
tot de aici se explică avântul extraordinar ce 
1-a luat biserica latină în timpul din urmă, ea 
care, la începuturile ei, era o umilă elevă a 
falnicei biserici răsăritene. 

3, Sociale. Pentru a evidenţia şi mai mult 
avantagiile celibatului în societatea modernă, 
atât ds cumplit sbuciumată nu numai de criză 
economică, ci mai ales morală, e deajuns să 
arătăm că, astăzi, inşişi protestanţii, care, la 
începutul reformei, nimie nu înfierau eu mai 
mnltă ură decât celibatul şi nu slăviau mai 
mult decât căsătoria, văd halul în care au 
ajuns. Astfel Dr. Isac Taylor, canonie (vorba 
vine) al bisericei anglicane din Jork, scrie 
următoarele cuvinte prea puţin măgulitoare 
despre misionarii peotestanţi: „Misionarii no-
ştrii sunt limbriaşi. Misionari, eare nu pot trăi 
fără apartamente luxoase, fără nevastă, fără 
echipaj strălucit". Un alt protestant, Cobbet 
arată că, în deosebire de catolicii eare îngrijesc 
de săraci ca de însuş Mântuitorul lumii, pro
testanţii anglicani întrebuinţează fabuloasele 
averi ale bisericei lor exclusiv pentru sco
puri personale şi familiare. (Vezi Schmitt, 
Pristerzolibat, Mii «ster 1870). 

Unde • aici practica evanghelică, reco
mandată atât de stăruitor de Mântuitorul lumii: 
„Şi oricăreia va a dtp a pe unul dintre aceşti 
• a i miei eu un pahar de apă rece, numai 

faţă o idee rătăcită decât a susţine alta ce 
puţin tot atât de rătăcită, că na ceri desfiin
ţarea celibatului voluntar. Mie unuia nu mi-au 
placat niciodată făţărniciile. De aceea nu pen
tru celce se încumetă la aşaceva mai iau 
condeiul, ci pentru ceice l-au cetit. 

Afle dar aceştia că atunci când am spus 
că pricina scăderii prestigiului episcopatului 
neunit sunt preotesele, am fjţeles un lucra: 
că, din pricina obligativităţii căsătoriei preo
ţilor mireni (căci aşa e tn fapt), preotesele 
împiedică pe cei mai vrednici a se urca lâ 
episcopat, ori îi sileşte să divorţeze. Celce 
proslăveşte preotesele In chip romantic şi 
poetic, tinde Ia generalizarea căsătoriei preo
ţilor de mir; vrea ori nu vrea aceasta. Şl 
obligativitatea căsătoriei preoţilor de mir mână 
la început la Înmulţirea episcopilor divorţaţi, 
şi graţie acestei generalizări, se ajunge prin 
a se cere tăgăduirea căsătoriei şi a episco
pilor. Cine o vrea asta, s'o spuie pe faţă şi să 
nu mai încurce cu peceţile dela 1700. 

Cât despre identificarea ritului oriental 
cu o singură regulă monacală, de asta nu mai 
vorbesc. Aceasta e absoluta Ignorare a ceeace 
e rit şi orientalism. Biserica Rărăriteană de 
pretutindeni, unită sau neunită, a suferit enorm 
din faptul că pe vremuri nu avea decât un 
singur fel de călugărie; căci atunci când, din 
diferite împrejurări, călugăria basilitană a tre
cut prin crize, bisericile răsăritene au rămas 
fără călugări; un dezastru. Astea spuse, mai 
adaog, pentru cetitorii „Patriei" bine înţeles, 
că din dorinţa de a vedea la un loc cât mai 
curând toate bisericile româneşti în unire eu 
Roma şi respectând legea răsăritului, desaprob 
din tot sufletul pe acei ortodocşi uniţi cari 
caută să stâlcească frumosul rit oriental, fie 
ciobăluind arhitectura altarelor şi limba litur
gică, fie traducând cărţi folositoare celor de 
rit Jatin. 

S ' a u a r o n d a t d e n o u p r o t o p o p i a t e l e 
ş i î n e p a r h i a d e N o r d . După Blaj, Lugoj 
şi Oradea, ni-se face cunoscut şi din Baia 
Mare, că s'a pus capăt situaţiei de până acum 
şi cele douezeci şi doue protopopiate, dovedite 
mult prea numeroase, au fost reduse la jumă-

pentru numele de ucenic: adevăr zic vouă 
nu-şi va pierde plata sa" (Mt. 10, 42)? 

Se ştie apoi multele turburări pricinuite 
în popor de preoţii căsătoriţi care, pentru sa
tisfacerea nevoilor familiare, cer taxe prea 
mari. Bisericile protestante şi chiar ale noastre 
cele răsăritene, ne dau o mulţime de exemple 
triste în această privinţă. 

Condueerea bisericească trebuie să fie 
prevăzătoare, să-şi dea seama din vreme de 
primejdiile ce ne pot ameninţa şi să ia măsuri 
pentru înlăturarea lor. Altf 11 păţim ea tn Rusia. 
Şi ce primejdie ne poate ameninţa? Bolşevis
mul cu suita lui de rele fatale: separarea şi per
secutarea bisericii de către Stat etc. Mai ales că 
despre separarea bisericii de Stat au vorbit 
la noi şi unii oameni de seamă. Astfel mai pe 
urmă fostul director ministerial al Ardealului, 
cu ocazia inaugurării cursurilor sale asupra... 
dreptului canonic. Ea nu cred să fie iminentă 
această primejdie. Dar ştiu că sunt factori cu 
răspundere în viaţa noului nostru Stat, eare 
sugerează continuu eercurilor noastre politice 
conducătoare să facă economii desfiinţând eu 
totul bugetal cultelor. Ce ne facem atunci?, 
Cum vom putea trăi pentru „alt Domnului", 
când „droaia" de copii ne va cere pline ? Ori
cât de exagerat ar fi tn clipa de faţă gestul 
păr. duhevnic al seminarului din Gherla pen
tru celibat, el e explicabil şi pentru toţi cei 
ce iubesc casa Domnului, până la un punet, 
chiar simpatic Ce Dumnezeu! Astăzi nu m i i 
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tate. Lista acestor protopopiate, cu sediile şi 
numărul parohiilor, este următoarea: 

Bala Mare (sediul: Baia Mare, cu 29 
parohii); Chior (Şomcuta-Mare, 19); Jibou 
(Jibou, 17); Mănăştur (Copalnic-Mănăştur, 14); 
Sătmar (Satu-Mare, 26); Seini (Seini, 18); Sil-
vania (Cehul-Silvaniei, 25), Ţara Oaşului 
(Negreşti, 22); S/£/iei(Sighetul-Maramureşului, 
23); Iza (Dragomireşti, 14); Viţeu (Vişeul de 
•us, 11). — Ultimele trei vor forma şi pe mai 
departe Vicariatul Maramureşului, care a In
trat deja din vremuri vechi, sub acest nume, 
în conştiinţa moroşenilor. 

In forma ei nouă, sigur, administraţia va 
fi mai uşoară şi mai expeditivă. Şi roadele 
acestei împrejurări nu vor întârzia să se arate. 

Ştiri mărunte 
Personale. Preaven. Ordinariat arhie-

piscopesc a numit de administratori parohiali 
pe neohirotoniţii: lovu Popa la Ileni; loan 
David la Sărata; Emil Creţu la Troiţa; Victor 
Morar la Podeni; llie Schiopu la Ilimbav. — 
Acelaşi a dat decret de jurisdicţie neohiroto-
nitului Victor Şerban, iar pe On. loan Chirilă, 
admin. paroh. în Roteni, l'a numit în aceeaşi 
calitate, la Intregalde. 

— P. Ven. Ordin, al Orăzii a trecut la pen
siune pe păr. Aurel Orian din Ciier şi pe păr. 
losif Clintot din Giungi. 

— Ven. Ordinariat al Maramureşului a 
numit pa păr. canonic Ludovic Vida comisar 
episcopesc al peregrinajelor de pe teritoriul 
eparhiei; pe păr. Emil Pueec, parohul Roza viei 
l'a numit tot de paroh la Satul nou; pe păr. 
Gheorghe Cosma, admin. paroh. în Dragomireşti 
l'a numit paroh la Ciolt, iar pe păr. luliu Mărcuş, 
parohul Fărcaşei, l'a numit la parohia II. din 
Dambrăviţa. 

Jocul de-a o ra ru l . Iar se schimbă 
ceasul. Aşa spun gazetele. S'a constatat, anume, 
că de aici vine toată nenorocirea ţării: dela ceas. 
Mai întâi eram prea orientali. Am trecut deci 
la Europa centrală. Acum e rău pe-aeolo: tre
cem îndărăt la Orient. Dar nu pe aci, pe-aproape, 

putem rămânea la idealul preoţesc, înfierat aşa 
de energic chiar de loan Creangă: „picioare 
de cal, gură de lup, obraz de scoarţă si pân
tece de iapă se cer unui popă, şi nu-i mai 
trebuie altăceva"! Ci, fiindcă aproape zilnic 
efieiem liturghia sfântului loan Gură de Aur, 
s i ne aducem aminte de minunatele poveţe ce 
le-a dat el în cartea sa „despre feciorie' 
{ntqi naQd-sviag) pentru creştinii de orieând şi 
de oriunde, mai cu seamă, însă, pentru preoţi: 
„Fecioria pe atât e mai presus ie căsătorie, 
pe cât e cerni de pământ, îngerii faţă de oa
meni; ba, pentru a spune adevărul, chiar mai 
mult. Pentrucă daci îngerii nu se însoară şi 
nu se mărită, nici n'au trap şi sânge, nu trăiesc 
pe pământ, nu ştiu ce e focul poftelor, n'au 
nevoie de mâncare şi de băuturi, nu pot fi 
muiaţi prin eânteee, nice mişcaţi de priviri 
dulci; neavând aceste greutăţi, ei rămân în 
urma celoree le biruesc, izbutind să fie senini 
ca cerul la amiază, pe care nu-1 pătează niei 
o umbri de nor". 

Sau doară „ale lumii valuri" ne-au co
pleşit aşa de mult, încât în inimile noastre 
nu mai găsesc răsunet îndemnul şi pilda Mân
tuitorului şi a celor mai aleşi apostoli, precum 
şi minunatele poveţe ale sfinţilor părinţi? 

ci în Asia centrală: vom muta ceasul cu două 
ore înainte! Şi totul va merge strună. Ziua va 
fi mai lungă, oamenii mai muncitori, editorii 
•Mersului trenurilor* veseli că scot o nouă e-
diţie ş. a. m. d. — Ce ţară norocoasă: din toate 
părţile surprize din cele mai amuzante! 

Locale. Lista oficială a predicatorilor în 
catedrala pentru semestrul II. al anului, încă nu 
a fost publicată. Vom avea-o însă zilele acestea, 
aşa că, începând cu numărul viitor, vom aduce 
la cunoştinţa cetitorilor, ca şi în trecut, numele 
celor rânduiţi să vestească evanghelia de pe 
întâiul amvon al bisericii noastre. 

— Primăria îşi urmează stăruitor munca 
edilitară, care a dat oraşului atâtea realizări no
rocoase, înzestrarea cu trotoare pietruite a stră
zilor dela periferie este dintre ar;estea. In a-
ceastă direcţie se lucrează în permanenţă. De 
prezent în strada Simion Bărnuţiu, care, pe 
vreme de ploaie era până acum aproape in
accesibilă. — Cele multe înainte! 

+ Ion Mihu Ciufudeanu, fost notar 
cercual, român de inimă şi, in vremurile de ur
gie, prigonit pentru simţămintele naţionale ce 
şi-lea arătat cu vrednicie, a trecut la cele veş
nice Joi în 18 Iunie, la vârsta de 48 de ani. — 
Fie-i somnul l in! 

Ţ Estîra Flor ian n. Montani , văduvă 
de preot, dupa grele şi iadeiungate suferinţe 
şi-a dat sufletul în mâinile Ziditorului Lumii, 
în 22 Iunie, c. într'al 81-lea an al vieţii. — 
Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. Fânaţe. Vă rugăm şi pe Dv. cum am rugat, 
nu odată, pe toţi colaboratorii noştri: »să aveţi puţin
tică răbdare» şi s i nu ne prea zoriţi cu «publicarea în 
proximul număr<. Slavă Domnului: numărul prietenilor 
cari au ceva de spus creste mereu, dar coloanele noa
stre se încăpăţinează a fi scurte. Trebue deci să facem 
rânduială: publicăm în ordinea urgenţei şi actualităţii. 
Le rine însă rândul la toate. Dacă bat' măsura, fireşte. 

B. Baia-Mare. Informaţiunea ce V-am dat în 
numărul trecut privitor la simandicoasa piedecă ce s'a 
pus în calea numirii dlui Dr. Vaier Pop ca subsecretar 
de stat, este total, radical şi fundamental greşită. Ade
vărul adevărat, genuin ţi »ortodox» l-am aflat abia a-
cum, în >TelegrafuU din 24 1. c. Este atât de minunat 
şi de oriental, încât şi de-ai trăi în veci de veci şi 
rânduri de vieţi şi ţi-ai căzni căpăţina cu toate caznele 
iadului, nu-1 vei ghici. Iată-1: »Nu ierarhii ortodocşi au 
zădărnicit numirea dsale ca subsecretar de stat. . . Au 
zădărnieit-o papa, episcopii uniţi şi statutele Agruluil" 
— Din cuvânt în cuvânt şi serios ca moartea! Aşa-i 
că-i genial?! Şi simplu, ca o căpăţini de varză din 
Sibiu: Papa-i vinovatul! Nu n i s e spune cum. Dar toată 
lumea ştie cât îi el de afurisit in machiaverlicuri ie-
zuitice. Aţa că vezi par'că, printr'o intuiţie >telegrafică«, 
firele nevăzutelor intrigi cari, dela Vatican pornind, în
văluie universul şi diriguesc numirile miniştrilor în gu
vernul Iorga. — Despre episcopi iar nu spune tainicul 
autor nimic. Dar şi ei sunt la fel. Par'că nu-i ştim noi ? 
— Cu «statutele Agrului» situaţia e clară. Au nu exclude 
art. 5 «politica de partid* din cadrele Agrului? Ceeace, 
în logică dreptmăritoare, înseamnă: sunt opriţi «condu
cătorii locali sau dela centru să arate vreo unilaterali
tate politică şi să primească vreun rol oficial în vreun 
partid*. Cred că acum eşti luminat definitiv. De cumva 
nu te-ai putea ridica la înălţimea acestor taine, tot fe
ricitul filosof al «Telegrafului* îţi oferă, în fraza urmă
toare, o altă explicaţie, mult mai uşor de priceput: «Eu 
cred — spune irezistibilul confrate — că a respins o-
noarea însuşi dl Vaier Pop*. Vezi, cum se schimbă 
treaba, cu o simplă trăsătură de condei! Acum suntem 
şi noi liniştiţi pe deplin. Şi ierarhii ortodocşi Ia fel: 
nu ei au zădărnicit numirea dlui V. P. — Bravo «Te
legraf*! 

D. Bucureşti. Regretăm din inimă că nu vă putem 
da nici acum altă vesle decât cea veche. Guvernul repetă 
invariabil şi liniştit, pe aria imnului naţional refrenul 
sfidător: nu-s bani! Pentru alţi funcţionari tot se mai 
găsesc. Nouă abia ni-s-au promis acum pe o singură 
lună: Februarie. Ni-s-au promis, pe 20 Iunie. Dar tot 
n'au sosit! — Despre gândul guvernului de a suspenda 
însaş legea prin care s'a asigurat şi preoţilor acelaş 
tratament bugetar ca tuturor funcţionarilor, am cetit şi 
noi în gazete. Alte informaţiuni nu avem. Credem însă 
hotărît, că sunt simple svonuri alarmante. Atât de ab
surdă ni-se pare o astfel de măsură. Mai ales că cel 
dintâi care a cerut, prin iscălitura pusă pe amendamen
tul presentat de preoţii parlamentari, tratamentul egal 
pe seama preoţilor, a fost însuşi d. prim ministru Iorga. 
Nu putem crede că de-atunci şi-ar fi schimbat părerea. 
Ori cum, îl ştim mai drept, decât să facă o nedreptate 
atât de strigătoare. Dacă totuşi s'ar Încerca, suntem 
siguri că, alături de episcopi, parlamentarii noştri din 
toate partidele, preoţi şi mireni, îşi vor şti face dato
ria. Până la ultimele consecinţe. Este datoria lor mo
rală şi patriotici Chiar, şi . . . electorală! 

C o n v o c a r e 

Ne permitem a convoca pe toţi iubiţii 
noştri conşcolari, eu care am absolvat deo
dată cursul al IV-le» la institutul pedagogie 
gr. cat. din Blaj în anul 1911, Ia o convenire 
colegială din prilejul împlinirii a 20. ani 
dela duspărţirea noastră, a ne reînoi inimile 
şi a ne aduce aminte de dragostea ce am 
avut-o atunci, să ne revedem iarăşi acolo. 

Convenirea se va ţinea în ziua de 15 
August a. c. Cei care doresc a participa la 
aceasta întrunire colegială, sunt rugaţi a anunţa 
printr-o carte poştală pe unul dintre cei sub
semnaţi, până la 15 Iuiie 1931. 

Din consfătuirea ţinută în Dieiosămărtia, 
Ia 17 Maiu 1931. Cu dragoste frăţească: 

Petru Comes cantor-învâţător în Sântana 
de Mureş, jud-Mureş; Nicolae Moldovan suk-
revizor şaolar la Diciosâmlrtin şi Nicolae 
Laurenţiu director învăţător în Bachaea, jud. 
Târnava Mică. 

( 1 - 1 ) 

Nr. 21 1931 par. 

Publicaţie de licitaţie 
Ia baza aprobării date de P. Veneratul Or

dinariat de Cluj-Gherla, pentru edificarea bise
ricii din parohia %op, districtul protopopesc 
al Sânmărghitei, se poblică licitaţie minuendl 
eu oferte închise, care se va ţinea în ziua de 
10 Iulie 1931 ora 3 p. m. la cancelaria Epi
scopiei din Gherla. 

Proiectul lucrărilor, devizul, condiţiunile 
de licitaţie şi caetul de sarcini se pot vedea 
zilnic la cancelaria Episcopiei. 

Ofertele întocmite în conformitate cu 
condiţiunile de licitaţie, — cari condiţiuni se 
pot primi dela cancelaria Episcopiei din Gherla 
— se vor înainta aceleiaş cancelarii, pâni Ia 
la ora 12 din ziua de 10 Iulie 1931. 

Ofertanţii trebuie să depună ca garantă 
10o,o din suma devizului. 

Ţop la 22 Iunie 1931. 
Mlhal Pop Victor Pasca 
pnmcurator paroh 

Dela oficiul parohial gr.-cat. Ludoş J. sibiu 
Nr. 2 5 — 1 9 3 1 

Publicaţie de licitaţie 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor 

de zidire din nou, în toşu şi acoperit, a bi
sericii române unite din Ludoş jud. Sibiu, si 
publică licitaţie cu oferte închise, eare se va 
ţinea în ziua de 12 Iulie 1931, ora 2. după 
masă la oficial parohial din loc. 

1. Planul, devizul, extrasul lucrărilor 
pentru roşu şi acoperit, precum şi condiţiunile! 
se pot vi dea la ofieiul parohial din loc ia 
ori ce zi. 

2 Concurenţii vor depune la începutul 
licitaţiei vadiul de 6% din preţul oferit sau 
scrisori de garantă emise de o bancă solidă.! 

3. Concurenţii nu pot pretinde nici ua 
fel de cpese pentru participarea la licitaţie. 

4. Comitetul îşi rezervă dreptnl a aleg» 
şi a da lucrările acelui antreprenor, p» 
care îl va socoti de mai mare încredere, eu 
care va încheia contract numai după aprobare» 
Veneratului Consistor. 

Ludoş, la 21 Iunie 1931. 
George Tănase Iile Berghezan 

curator preot 
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